
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA 01 DE AGOSTO DE 2023
CONSELHO MUNICIPAL DE CULTURA

No primeiro dia do mês de agosto de dois mil e vinte e três, se deu a presente reunião
extraordinária do Conselho Municipal de Cultura (CMC), que ocorreu de forma virtual por meio
da plataforma GOOGLE MEET; com primeira chamada às quinze horas e segunda chamada às
quinze horas e quinze minutos. Às quinze horas e quinze minutos foi realizada a segunda
chamada, e constatou-se a presença de onze conselheiros titulares ou em situação de
titularidade presentes. Não houve o quórum mínimo para deliberações, entretanto a presente
reunião apresentava apenas informativos em sua pauta. Dessa forma a reunião teve
continuidade e a lista de presença com a identificação dos presentes se encontra anexada ao
final desta ata.

O primeiro assunto da pauta seria a votação da ata da reunião anterior; entretanto,
devido a ausência de quórum, a ata da reunião anterior não foi votada.

O segundo assunto tratou de uma devolutiva da Comissão da Lei Paulo Gustavo (LPG) à
plenária do Conselho. Foi informado pela conselheira Monique Reis, representante da setorial
de cultura Popular, que a comissão se reuniu na semana passada com todos seus integrantes, e
foi feita uma apresentação com os dados coletados pela Secretaria de Cultura e Economia
Criativa de Taubaté (SECEC) após a realização das últimas reuniões públicas e audiências sobre a
LPG. Cada setor está sendo tratado individualmente, de acordo com as demandas apresentadas
nas reuniões públicas. Foi decidido pela Comissão, que para que todos possam pleitear recursos
provenientes da LPG, e para que não haja conflito de interesses, a partir de agora a Secretaria de
Cultura e Economia Criativa dará continuidade com a elaboração das minutas de editais sem a
participação da comissão mista com representantes da sociedade civil; e, para tal, se
comprometeu a atender as demandas apresentadas pelos setores nos editais.

O próximo assunto tratou do ofício enviado pela SECEC a este conselho, que trata da
criação de uma comissão de organização da Conferência Municipal de Cultura do ano de 2023.
Foi solicitada a indicação de 5 conselheiros para atuarem na comissão, os quais se
voluntariaram: Pedro Rubim (Setorial de Artes Visuais), Ronaldo Robles (Setorial de Empresas e
Produtores Culturais), Elisabete Silva (Setorial de Artesanato), Nathália Novaes (Secretaria de
Desenv.,Inovação e Turismo) e Letícia Chagas (Departamento de Comunicação). Foi pedida
também a indicação de datas, horários e locais que os conselheiros acreditem que seja
interessante para tal realização. Após algumas sugestões, foi acordado que o conselho indicaria
a sede da OAB de Taubaté para receber a Conferência de Cultura de 2023. A data sugerida foi o
dia 02 de setembro de 2023; e as demais decisões serão sanadas com a criação da comissão
organizadora.

Dando continuidade, a conselheira Nathália Novaes falou sobre a realização do Fórum
Setorial de Cultura, que ocorreu entre os dias 24 e 29 de julho, e apresentou um relatório final
sobre as eleições setoriais. O relatório detalhado apresentado se encontra ao final desta ata.

No momento da fala livre dos demais conselheiros e presentes, foi solicitado pelos
conselheiros Monique Reis e Ronaldo Robles que fosse encaminhado um ofício à SECEC
questionando sobre o rumor que está sendo veiculado por um canal da imprensa local, sobre o
cancelamento da Festa do Folclore em 2023
(https://t7news.com.br/noticia/crise-taubateana-festa-da-rua-imaculada-sofrera-mudancas-devi
do-a-situacao-financeira-da-gestao-municipal). O convidado Rafael Soares e a conselheira
Monique Reis ressaltaram a importância de que o conselho se manifeste sobre esse assunto,
considerando que as escolas de samba passaram por situação similar no carnaval e que isso
deve ser esclarecido o quanto antes. O convidado Marlon Dacosta pediu que fosse incluído no
ofício a seguinte pergunta: “ Quanto a prefeitura gastou na realização da Festa do Folclore em



2022? Quanto pretende gastar em 2023?”. O participante da reunião Angelo Rubim respondeu
que o gasto foi por volta dos 160 mil reais, de acordo com o Portal Transparência,
desconsiderando emendas impositivas e outros gastos com pessoal (horas extras, por exemplo).

Às 17 horas, não havendo mais inscritos para a fala e esgotados os assuntos da pauta, o
Presidente Ronaldo Robles agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião. Nada mais
havendo a declarar, a presente ata foi lavrada por mim, Nathália Novaes, primeira secretária do
Conselho.

Nathália Maria Novaes Victor
- Secretária do CMC -









ELEIÇÃO SUPLEMENTAR DO CONSELHO MUNICIPAL DE 

CULTURA 2023 

 

A eleição suplementar de Conselheiros para as cadeiras vagas no Conselho 

Municipal de Cultura se deu durante a realização do Fórum Setorial de Cultura de 2023, 

e foi regulamentado pelo Conselho Municipal de Cultura por meio da Resolução CMC 

05/2023 onde apresentou o Regimento Interno para o mencionado processo Eleitoral. 

O GT de organização do Fórum Setorial 2023 do Conselho Municipal de Cultura 

de Taubaté – CMC elaborou o presente relatório para tornar público o resultado das 

eleições, que se deu no dia 29 de julho de 2023, bem como eventuais ocorrências. 

 

RELATÓRIO DETALHADO 

Durante as reuniões do Fórum Setorial, foi registrada a presença dos seguintes 

participantes: 

• 24 de julho – Fóruns de Artes Visuais, Audiovisual e Literatura: 

- Fabio Prestes/Zimba Filmes 

- Ricardo Ferreira 

- Evelyn Aparecida Abrahame 

- Angelo Rubim 

- Cristiane Ferreira da Fonseca 

- Júlio Minari 

- Oswaldo Barbosa Guisard Neto 

- Sônia Ribeiro 

- Ana Paula Vaz Boechat 

- Danielle Ferreira Mendes da Cruz 

- Otávio Leite Machado Neto 

- Pedro Rubim 

- Josué Amadeu 

- Nathália Novaes 

 

• 25 de julho – Fóruns de Artes Cênicas e Trabalhadores da Cultura 

- Luciana Camargo 

- Giulia Sawaya Marcondes 

- Keli Mireli dos Santos 

- Maike Vinicius Pereira 

- Jonatan Augusto Gonçalves Cabral de Vasconcellos 

- Antônio Carlos Antunes dos Santos 

- Oswaldo Barbosa Guisard Neto 

- Danielle Ferreira Mendes da Cruz 

- Ronaldo Robles 

14 participantes 

12 participantes 



- Tati Alvarenga 

- Rafael Soares Araújo 

- Paulo Ricardo de Aquino 

 

• 26 de julho – Fóruns de Artesanato e Cultura Popular 

- Bruno Olivoto 

- Evelyn Aparecida Abrahame 

- Ronaldo José Robles 

- Gleice de Fátima Alves Silva (Cristina Alves) 

- Oswaldo Barbosa Guisard Neto 

- Aparecida Josiane Sampaio 

- Monique Reis 

- Elisabete Silva 

 

• 27 de julho – Fóruns de Patrimônio Histórico Arquitetura e Urbanismo e 

Patrimônio Material e Imaterial 

- Angelo Rubim 

- Gleice de Fátima Alves Silva (Cristina Alves) 

- Oswaldo Barbosa Guisard Neto 

- Ana Paula Vaz Boechat 

- Ronaldo Robles 

- Nathália Novaes 

- Natália Aparecida Custódio Sauer Recco 

- Antônio Celso Marcondes Pinheiro 

- Regina Morgado 

- Kátia Cassemiro 

- Denise Massimino 

- Elisabete Silva 

 

• 28 de julho – Fóruns de Música, Empresas e Produtores Culturais, e 

Instituições Não-Governamentais 

- Oswaldo Barbosa Guisard Neto 

- Fabíola Leslie Renèe Papis 

- Monique Reis 

- Ronaldo Robles 

- Elisabete Silva 

- Rosângela Cândido Soares 

- Túlio Lopes 

- João Vitor Campos 

- Gleice de Fátima Alves Silva (Cristina Alves) 

- Reinaldo Sonhador 

- Jonatan Vasconcellos 

Durante a realização dos fóruns, registrou-se as seguintes ocorrências:  

• No dia 27de julho, fórum de Patrimônio Histórico, Arquitetura e Urbanismo e de 

Patrimônio Material e Imaterial, o participante Antônio Celso Marcondes Pinheiro se 

dispôs a se candidatar à cadeira Patrimônio Histórico, Arquitetura e Urbanismo; 

entretanto perguntou se sua candidatura seria possível, considerando que no seu 

entendimento seria sua 3ª eleição consecutiva para a mesma cadeira. 

12 participantes 

08 participantes 

11 participantes 



Antônio Celso foi eleito conselheiro pela 1ª vez no fórum setorial de 2021, 

concluindo o mandato em janeiro de 2022. Foi eleito novamente no fórum setorial 

de junho de 2022, porém renunciou à cadeira no mesmo ano. Dessa forma, foi 

acordado que seria aceita sua candidatura, e que os organizadores do Fórum 

verificariam se há impedimento, considerando que houve o afastamento do 

conselheiro, e que assim o tempo de contagem poderia ser reiniciado. 

Para fins de registro neste relatório, a lei complementar nº 398 de 2016 apresenta 

em seu artigo 37 a seguinte redação: 

 
“Art. 37 - § 2º Os integrantes do Conselho Municipal de Cultura - CMC, têm mandato de 

dois anos, renovável, uma vez, por igual período, conforme regulamento interno. Os membros 

representantes do Poder Executivo serão indicados por suas respectivas Secretarias e os da 

Sociedade Civil, eleitos por seus segmentos.” 

 

• No dia 28 de julho de 2023, após a realização do Fórum de Patrimônio Histórico, 

Arquitetura e Urbanismo, foi recebida a candidatura da participante Regina Morgado 

para ocupar uma das cadeiras da mencionada setorial. A participante gostaria de se 

candidatar à suplência. O GT de Organização do Fórum Setorial compreendeu que 

a candidatura da participante seria válida, por atender ao disposto no artigo 4 da 

resolução CMC 05/2023:  

“Art. 4 - O candidato deverá participar do Fórum Municipal de Cultura no segmento que 

será candidato, comprovado pelo formulário de inscrições disponibilizado a partir do dia 17 de 

julho de 2023.” 

Dessa forma, durante a realização das reuniões, os seguintes participantes 

manifestaram suas candidaturas à ocupação de cadeiras vacantes no Conselho de 

Cultura: 

- Júlio Minari (Audiovisual e Arte Digital) 

- Cristiane Ferreira da Fonseca (Audiovisual e Arte Digital) 

- Ana Paula Vaz Boechat (Literatura) 

- Maike Vinicius Pereira (Artes Cênicas) 

- Giulia Sawaya Marcondes (Artes Cênicas) 

- Antônio Celso Marcondes Pinheiro (Patrimônio Histórico, Arquitetura e 

Urbanismo) 

- Regina Morgado (Patrimônio Histórico, Arquitetura e Urbanismo) 

- Rosângela Cândido Soares (Instituição Cultural Não-Governamental) 

- Túlio Lopes (Música) 

 

Após a conclusão das reuniões do Fórum Setorial, foram enviados os formulários 

de votação aos participantes aptos a votarem. Os formulários foram enviados entre as 

21h e 22h do dia 28/07, para os e-mails dos presentes nas reuniões. 

 Durante o período de votação foram registradas 3 ocorrências, sendo 2 

relacionadas à candidata Cristiane Ferreira da Fonseca. Na primeira, a candidata 

solicitou que o seu nome no formulário não fosse o nome registrado em sua inscrição 



para participação no Fórum Setorial, mas sim seu nome artístico (Cris Vale). Foi feito o 

ajuste solicitado. A segunda ocorrência tratou de seu questionamento sobre a 

obrigatoriedade de participação nos Fóruns Setoriais para os votantes. Foi esclarecido 

à candidata que tal condição foi criada e aprovada pelo conselho municipal de cultura 

com o intuito de incentivar a participação popular nas discussões do Fórum; 

considerando que o principal objetivo da realização do mesmo é uma construção 

coletiva que subsidiará a elaboração do Plano Municipal de Cultura. A candidata não 

concordou com os termos e retirou sua candidatura. Apresentamos o diálogo trocado 

por e-mail com a candidata no Anexo I, e a retirada de sua candidatura no Anexo II. 

A terceira ocorrência foi a constatação de votos por pessoas  

 Finalizado o período para votação, apresentamos abaixo o resultado final: 

• Literatura: 

- 14 votantes aptos 

- 8 votos recebidos 

- 0 votos inválidos 

- 8 votos válidos 

 

• Audiovisual: 

- 14 votantes aptos 

- 14 votos recebidos 

- 6 votos inválidos 

- 8 votos válidos 

 

 

 

 

 

 

 

 

Com a mudança solicitada pela candidata em seu nome durante o processo eleitoral, 

o formulário contabilizou separando os votos como se fossem nomes diferentes. 

Ressaltamos que “Cris Vale” e “Cristiane Ferreira da Fonseca” são a mesma pessoa.  

Gráfico gerado pelo Google Forms desta setorial 
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Julio Minari Cris Vale (Cristiane Ferreira da
Fonseca)

Nulo

Audiovisual - Votos válidos

Nº de votos

 

 

 

 

 

 

 

 

• Artes Cênicas: 

- 12 votantes aptos 

- 25 votos recebidos 

- 15 votos inválidos 

- 10 votos válidos 
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Maike Vinicius Pereira Giulia Sawaya Marcondes Nulo

Artes Cênicas - Votos válidos

Nº de votos
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• Patrimônio Histórico, Arquitetura e Urbanismo: 

- 12 votantes aptos 

- 9 votos recebidos 

- 0 votos inválidos 

- 9 votos válidos 

 

 

• Instituição Não-Governamental: 

- 11 votantes aptos 

- 17 votos recebidos 

- 10 votos inválidos 

- 7 votos válidos
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Rosângela Candido Soares Nulo

Instituições Não-governamentais - Votos válidos

Nº de votos
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• Música: 

- 11 votantes aptos 

- 6 votos recebidos 

- 0 votos inválidos  

- 6 votos válidos 

 

 
 

 

Dessa forma, considerando todas o contexto aqui apresentado, conclui-se o 

presente relatório com o seguinte resultado: 

 

Setorial de Audiovisual e Arte Digital Titular Júlio Minari 

Setorial de Literatura Titular Ana Paula Vaz Boechat 

Setorial de Artes Cênicas 
(dança, teatro e circo) 

Titular Giulia Sawaya Marcondes 

Suplente Maike Vinicius Pereira 

Setorial de Patrimônio Histórico, 
Arquitetura e Urbanismo 

Titular 
Antônio Celso Marcondes 
Pinheiro1 

Suplente Regina Morgado 

Setorial de Instituição Não-
Governamental 

Titular Rosângela Cândido Soares 

Setorial de Música Suplente Túlio Lopes 

 

 

 

 
1 Em análise da validade da candidatura, considerando os apontamentos realizados. 

Gráfico gerado pelo Google Forms desta setorial 


